

北大应感激那些锲而不舍的骂声

动辄挨骂是北大的另一种荣誉 3月22日 中国青年报 程曼祺

鲁迅说“北大是常维新的”，现在则是“北大是常被骂的”——拆个楼要被骂，砍棵树要被骂，某教授骂了别人几句北大也跟着被骂……找遍中国，绝没有像北大这样让人总想逮着机会就骂的学校。所以，3月20日“青年话题”上有北大学生呼吁“谈北大精神，不要张口就是蔡元培”。但在我看来，“北大是常被骂的”与其说是一种悲哀，毋宁理解为一种荣誉——只有北大，只因北大，才能聚集如此之多的关注和期待，哪怕其中有些是负面的。

中国青年报一评

被骂是一种荣誉，首先是被自己人骂，这体现了北大人的自省与自尊。在2003年北大关于教师人事问题的新制度出台后，中文系教授钱理群曾指责其背后用意是让没留过洋的不能当北大教授：“按这样的改革，梁漱溟怎么办？沈从文怎么办？要是闻一多看到这样的规定，非勃然大怒不可。”

除了名教授的批评外，燕园学子也对北大有颇多反思。2011年“三角地”拆迁和道旁杨树被砍，不只有校外人士指责，更有校内学生叹息。考虑建设和维护成本以及校园发展自有其道理，但不能据此剥夺学生表达另一种观点和意向的权利，更不能否定这种异议的价值。更何况，北大从来不是一个只考虑现实利益的所在。被外人骂，更体现了北大的特殊地位。社会舆论对北大有一种吹毛求疵的态度，在这个放大过程中，确实容易出现简单粗暴

的批评，但在我看来，这是一所“最高学府”应泰然处之的“骄傲的负担”和“善意的误会”。

北大之所以经常被骂不是北大了，盖因它在国人心中还是那一片圣地——你既然享受了这样的尊荣及相应的资源，为什么就不能被多骂几句？

那些追求精神独立、自由和人文关怀的人士，眼睛是盯着北大的，他们在自己的想象中也会以圣地的标准来苛责北大——这，就是完美。钱理群教授在《我的精神自传》中说，他知道北大这种地位实际是一个神话，但又不忍向其他青年学生打破这个神话，因为“一个民族，特别是处于困惑中的民族，是需要相对超越的一方‘净土’的；一个民族的年轻人，如果失去了‘梦乡’，连梦都不能做，那就太可悲、太危险了”。

也就是说，不管我们以什么理由去质问，去争论——是历史还是精神，是蔡元培的北大还是胡适的北大，请都不要轻易否定“常被骂”

中的正面意义。

现代快报再评

北大挨骂，有些是该骂，比如“三妈教授”，比如“会商”学生，再比如在权力面前奴颜婢膝，不骂你骂谁？还有一些是替人挨骂，一定程度上充当中国高等教育的替罪羊，一定觉得委屈。但反过来想一想，这也是你的江湖地位使然。你吃香的喝辣的，就应该学“两桶油”，有挨骂的涵养和气度，愈骂愈坚强，愈骂脸皮愈厚。

说正经的，北大应感激那些锲而不舍的骂声。仅举一例，北大试行“中学校长实名推荐制”后，舆论不断质疑，不仅网络骂，传统媒体也骂，可正是在公众骂声的全方位监督之下，中学校长们认真履行了他们的推荐权力，促使这项制度相对地公开、透明且公正，逐步得到了公众的认同。这就是监督的力量，越是骂你，越表明公众关注你，真到了连骂都懒得骂的地步，那就危险了。

没有利益作祟 谁信啊？

河南省汝州市往西5公里左右有一在公路两旁绵延10公里左右的车龙，车辆都是报废车经翻新改装后重新出售的，“出厂”就是道路两边的各户农家。因拼装车市场规模大，被戏称为中国“三汽”。

（《中国青年报》3月21日）

畸形“中国三汽”是公权沦陷标本 3月22日 广州日报 杨涛

社会能做的事，不需要政府插手

公务人员退出，慈善组织自立 3月21日 京华时报 吴乔

社会运行规律告诉我们，工商经济、公益慈善、社会福利、社会服务等诸类社会组织，是社会运行的重要“器官”，有其独特的优势和强项，其灵活性、贴近性、前瞻性、即时性等有时是政府管理所不及，因而能够有效弥补政府社会管理的不足。

京华时报一评

在社会管理方面，政府管了许多管不了也管不好的事。这不仅是指，本该社会组织承担的事政府抓在手里，还指许多社会组织都有公务人员的直接任职，结果就使一些社会组织特别是一些行业协会等成为社会诟病的“二政府”。

这种公务人员直接任职和管理的社会组织，往往失去社会组织应有的活力，有的只懂得向上伸手要财政，有的则是向下伸手要会费。因而，北京让公务人员从慈善组织中退出，也是创新社会管理的题中之义。

社会组织的发展当然不是无序的，它们的良性发展有赖于政府的依法监管。此前一些慈善组织屡屡敛财、会费等丑闻，在一定意义上说

也正是这种监管的缺席。而在那些有公务人员任职的慈善公益组织，这种监管就更难了，既当裁判员又当运动员，当然难处之以公。是以，公务人员退出慈善组织，才能便利于政府更好担当裁判员的角色。

社会组织尤其是慈善组织，原本有着极强的活力，只不过在原有模式下形成思维定势，唯有实现自我转型，才能把这个活力充分释放出来。

拿慈善组织来说，它是热心公益事业人士的舞台，而未必是每天舒服上下班、挣一份工资的好地方。那些有爱的感染力和募捐的号召力又能参透慈善真谛的人，往往会觉得社会某个角落、某个领域最需要慈善，往往能把社会公众的爱心及时准确地送达需要帮助的人手中。显然，这不是光坐办公室、盖个章、

看个材料就能办到的，许多公务人员的惰性却正在于此。

现代快报再评

政府、市场与社会是一个国家的三大支柱。社会功能薄弱甚至缺失，不仅市场缺少动力，而且所谓“众人之事”的政府治理也就相应缺少支撑。但一直以来这三大支柱跛足而行，过去重政治，后来重经济，导致社会发育薄弱，这种失衡局面既制约经济发展又影响社会的和谐稳定。

公务人员退出慈善组织只是回归常识。西谚“凯撒的归凯撒，上帝的归上帝”，实质上区分了公权与社会组织的不同职能。社会想办好、能办好的事，你凯撒就得站一边凉快去，你要是掺乎进来，不仅“罩”不住，反而容易把事情搞砸，因为权力总是有扩张的本能。

随意假定“犯罪嫌疑”让人恐惧

什么情况下警察可查公民身份？ 3月20日 新快报 徐明轩

3月18日，有广州市民发出微博称，在街上遇到民警要求查验其身份证件，“还将身份证号输入读卡器中，查看是不是坏人，好吓人啊！”警方对此做出解释，《人民警察法》《居民身份证法》都规定：对有违法犯罪嫌疑的人员，警方有权进行盘问，并查验其身份证件。

新快报一评

警察是不是可以“随意”查公民的身份证件？答案当然是否定的。

警察检查公民的身份证件的范围，必须严格限制于《居民身份证法》第15条所规定的范围内，比如：有违法犯罪嫌疑的人员；依法实施现场管制时，需要查明有关人员身份的；发生严重危害社会治安突发事件时，需要查明现场有关人员身份等等。

什么才算警察依法盘问“违法犯罪嫌疑人员”呢？不妨看看美国的布朗诉德克萨斯州案。1971年某天晚上，警察巡逻时，在一个“毒品交易高发地带”，拦住了布朗，要求其亮明身份，布朗表示拒绝；之后，警察轻拍了布朗的外衣，也没查出毒品，但还是以他拒绝接受盘问，违反德克萨斯州法律为由，将其投入监狱。这个官司一直打到美国最高法

院。最终，最高法认定警方违法，州立法违宪：

首先，当警察盘问某个公民并限制他离开时，警察就“扣押”了那个公民。此种情况就适用美国《宪法》第4修正案中禁止“不合理扣押公民”的规定。二、既然这是在“扣押”公民，那么应由警方举证有理由怀疑对象正在犯罪。本案中的警察找出的理由只是当地贩毒的人很多，最高法认为这不构成“合理怀疑”。最后在对象律师的追问下，警察承认：当时截停布朗，只是想弄清他的身份！最高法认为：这种目的不能忽视第4修正案中保障公民“不受不合理扣押”的规定。

本案最终确定的原则是：在通常情况下，一个警察如无可信的理由（至少是合理的怀疑）认为某人正在违法，就不可以截停他，查验他的身份——公民不受警察无故干扰的自由权利，必须得到尊重。

现代快报再评

从报道来看，广州警方的行为可谓师出有名，查证有“据”。可是，这种在街头随意假定公民有“犯罪嫌疑”的做法，是对守法公民的有罪推定，逾越了合理怀疑的边界，多少存在滥权之嫌。

警察查证权与公民隐私权天然存在冲突，在此前提下，公权力行使就应在两者之间达成双方均可接受的平衡。公民可以为公共安全作出适当的权利让度，比如“在火车站、长途汽车站、港口、码头、机场或者在重大活动期间社区的市级人民政府规定的场所”，这是去年扩权版的《居民身份证法》所新增的内容。但是，如果在街头随意假定公民存在“犯罪嫌疑”，则是执法权的无限扩大，实质性的挑战了公民自由流动行走、人格尊严等隐私权利，必然招致社会反感和恐惧，激发公民的不合作态度。